

# 赏识——为学生撑起一片自信天空

李锦存

当代教育心理学研究指出,在教育教学中,强化手段分为两种:一类是消极强化手段——惩罚;另一类是积极强化手段——赏识。

实践证明,学生对惩罚往往容易产生抵触情绪(逆反心理),而对赏识却欣然接受。在这两年的教学中,我渐渐发现:好学生是鼓励出来的。因此,我想结合自己的一点工作心得来谈谈进行赏识教学的方法和效果。

首先,谈谈我在日常教学中怎样利用赏识教学组织教学活动。

第一,自我心理暗示赏识。教育心理学指出,一个人的自信一部分来自他的成功、别人的认可与赞赏,还有很大一部分源于自我的心理暗示。许多学生在回答问题、参加活动时总是担心自己做得不好,即自我暗示:我不行。这种自卑心理暗示会使原本优秀的学生失去自信,越来越沉默,更加不敢尝试表现自己。所以我在每节课的开始,只要觉得学生情绪低落,我就会要求全班学生进行如下自我暗示:“我很棒!我真的很棒!”“我能行,我一定行!”用激情与自我暗示打开一堂充满着激情的课堂,学生的参与意识就会增强,而自卑的学生,也会自信满满。

赏识教育体现为:激励性的评价语言、鼓励的眼神、充满理解与爱心式的引导、体贴关心的动作与话语等。一个班的学生水平总是参差不齐的,对于那些发言积极大胆的学生,教师一方面要多鼓励多表扬,但同时也要多劝勉,要求这些学生争取更大的进步。对于那些自卑胆小、从来不敢表现自己的学生,教师一定要怀着一颗赏识之心,充分肯定他们身上的每一次小进步,多用激励性的评价语言:“你真的很棒”“老师为你的进步感到高兴”,等等。在教师种种充满关心与爱心的话语中,自卑的学生必然能够渐渐建立良好的自信心,增强他们的课堂主动参与性。

第三,赏识人格,尊重学生。当学生表现出色时,教师要予以肯定、赞赏,当不尽如人意时也要加以鼓励。赏识学生的关键是善于发现学生身上的“闪光点”,适时地给予肯定与赞美,让其闪光点更亮,以带动其他方面的进步。每个学生都有可爱的一面,教师要有一双善于发现的眼睛,挖掘出学生身上的闪光点,通过言语的激励,使其个性得到充分发展。

其次,我想谈谈我是如何在作文教学中贯彻赏识教学理念的。

第一,赏识构思。指导写作之前,教师应该引导学生对题目进行构思,对于那些构思新颖、有独特见解的学生给予充分的肯定和表扬。而对于其他学生而言,这也是一种指点迷津式的拓宽视野和启迪思维。

第二,赏识修改。指导修改,教师面对的是学生原生态的作文,这是一个去糟存精的过程。我要求学生在誊抄之前尽量先找我修改,此时,我认真倾听学生的写作意图,结合学生的写作意愿,做出赏识性的指导。从题材、语言、修辞、结构等方面给予鼓励,尽量发现学生习作里面的优点,多赏识,多激励;委婉地提出意见,帮助学生拓展写作思路,优化作文质量。

第三,赏识评改。学生的每篇稚嫩习作里面必定有闪光点,教师在评改时要慧眼独具,要理解学生的心情,尊重学生的劳动成果。即使是提出修改意见也应该用赏识、激励的原则去点拨学生。评改赏识的方法有以下几种:符号赏识。我最常用的赏识符号是画波浪、画圈圈,如果发现作文里有好的词句、好段,就情不自禁地画上美丽的波浪线,并且打上重重的感叹号,附加简短的话语,会增强他们的自信,激发学生的写作欲望。班级范读。对学生写得好的段落、字词、片段,教师应该要熟知于心,选择适当时

候,比如:一节课的课前三分钟,课间讲故事、作文评改课各种机会,充分进行表扬和肯定。批语赏识。给予学生独特的鼓励性语言:“从你的作文里老师看见了你的善良”“你的语言真美,相信你一定是个爱读书的好孩子!”……对学生的错误和缺点,要委婉指出,不可以板着脸孔一味指责。打分赏识。在学生心目中,分数高就代表着更多的自信和肯定,所以,教师在打分的时候,以鼓励为主,放宽标准,宽打窄分。

第四,竞赛、发表赏识。教师应该尽量利用校园征文竞赛、校园广播站投稿、校园展板、大规模的作文竞赛等活动,鼓励学生积极参加。同时对获奖的学生及其作文充分肯定并表扬,激起学生的参与意识,形成良好的学习氛围。

赏识教育必须持之以恒,才能产生明显的效果。教师要不断发现学生的优点和长处,善于为学生的每一点进步而加油呐喊,让学生在“我是好学生”的感受中,把这种外在的激励化为内在的发展动力,并把这种感受到的赏识,进一步升华到赏识自我、赏识他人。



# 今生无悔是教师

王治义

不知不觉自己已经在教育的岗位上干了39年,突然发现自己是那么地热爱自己的职业。这39年,虽然没有干出轰轰烈烈的大事,但亦觉无愧无悔。

几十年来,从19岁的毛头小伙子,到临近退休的老教师,从教小学二年级开始,到教初中,到1990年开始教高中,我把基础教育阶段经历了个遍。从与童心的亲近,到与少年的相伴,到与青年学生的长期交流,让我的童心永驻,少年心不老。想想,真好!而教书的过程,亦是我心灵的净化过程。

教小学时,与学生手拉手跳舞、唱歌、游戏,乐在其中,笑口常开。身边时时围着天真可爱的孩子,一会儿有人报告谁把他的吃的咬了一口,一会儿有人报告谁上课没有坐端正,多可爱的人啊。教初中时,正是学生叛逆的时候,今天你把他整一下,明天他把你整一下,有时还会拳脚相加,处理后,一切如初,又好得像亲兄弟亲姐妹一样。

教高中,要的是教师扎实的专业知识、可亲可敬的人格魅力,要的是时时更新的教育理念,更要的是对高考信息的准确把握,对学生心理压力的破解和长时间的陪伴。准确地把握好了这些,就会得到学生的爱戴与敬意。学生努力奋进的心被激起,学习的劲头就来了。每当送走一届届学子,看着他们手上捧着心仪的大学的录取通知书时,高兴、激动填满整个心间。每年春节收到学生的新年拜年电话、短信,这年味也变得更深更美了。

回忆往事,历历在目,幸福满满,甜蜜异常,浓缩为一句话:无悔今生是教师。看着自己在教师生涯里即将画上句号,情不自禁地蹦出几句:老牛自知夕阳短,不用扬鞭自奋蹄。老夫喜作黄昏颂,满目青山夕照楼。

## 我市16名贫困山区大学生 获资助圆梦大学

本报讯(通讯员 赵稳庄)日前,由中国青少年发展基金会、共青团湖南省委、湖南中烟工业有限责任公司主办,安康市烟草专卖局具体承办的第二十三届“芙蓉学子·2020年度大学生助学行动”在我市圆满举行。全市16名品学兼优、家境困难的大学生每人将一次性享受5000元的资助。

2018年“芙蓉学子资助大学新生活动”在我市开展以来,湖南中烟

有限责任公司3年来累计投入“芙蓉学子”活动资金36万元,全市72名贫困大学生得到资助。第一年享受“芙蓉学子”资助的旬阳籍学生曹旺磊在哈尔滨工业大学上学,他在本次活动上表示,“这不仅是一份物资上的帮助,更是一种对贫困家庭精神上的鼓励和肯定。我走出社会也会把公益爱心传递下去,去帮助更多需要帮助的人。”

## 爱心捐赠情暖校园

本报讯(通讯员 曾婷婷)云天收夏色,木叶动秋声。连日来,汉阴县涧池镇中心小学积极响应县教育局号召,组织和动员全校师生开展爱心捐赠接力活动,同心协力在教育扶贫路上共献爱心。

据悉,为进一步加强青少年思想道德建设,培育少先队员的社会公益心和责任感,引导小学生养成与人为善、助人为乐的良好品德,该校不仅在全校教职工进行爱心捐赠的宣传

动员,还在各班通过微信群大力倡议全体少先队员也参与到捐赠活动中,利用线上或者现场在教室进行捐赠的方式来表达自己的爱心。此次捐款活动不仅为“爱心参与扶贫帮困、携手共同奔向小康”凝聚力量,也培养了同学们助人为乐、乐善好施的品格,更弘扬了中华民族传统美德。通过这次捐赠活动,表现出了新时代青少年的责任与担当,让学校看到了平时品德教育的成效。

## 常州市武进区第三批支教团队 到汉滨开展支教交流

本报讯(通讯员 赵军)近日,江苏省常州市武进区教育局副局长万琴凤、武进区教师管理服务中心主任蒋卫山带领6名骨干教师走进汉滨区开展支教交流活动。

按照第三批支教工作安排,武进区礼河实验学校副校长陈建国、马杭中心小学教师徐士涛、前黄中心小学教师张清将分别在汉滨区鼓楼小学、汉滨小学开展为期6个月或1年的支教工作;武进区寨桥初级中学戴世平和东安实验学校周华兴、陆永新3位专家将到汉滨区瀛湖中学、张滩九年制学校、汉滨西中西校区,每校开展为期10天的教育教学管理交流活

动,为汉滨学校传经送宝。

交流中,武进区表示,希望来汉滨区支教交流的教师提高政治站位,认识做好苏陕协作支教帮扶工作的重要意义,增强工作责任感和使命感,发挥各自的专业特长,大胆开展教育教学工作,为帮扶的学校教师传授先进的教学理念、教学方法、管理策略,做到支教与求教相结合,与汉滨教师心手相牵、共同成长。座谈结束后,武进区的支教交流团队还走进汉滨区瀛湖镇武进希望小学参观考察,之后6名支教老师分头来到5所帮扶学校对接支教事宜。

## 日落的那一刻

旬阳一中初一(七)班 刘柳

轻触碰到了地平线。我惊呆了,在那群山与天空相接之处,出现了一个鲜红的圆盘,周围闪烁着一层金色的光芒,向四周散发。

太阳向下挪动,光线也黯淡下来,天空染上了一层红晕,那高低起伏的山看起来并不险峻,而是变得柔和起来,山边镶嵌上了一层厚厚的淡棕色,山顶上高低不平的树在这棕色的映衬下变得十分突出,就像是一幅写意的山水画。

这夕阳早已削去了自己光彩夺目的金,变成了柔和美丽的淡橙色,而夕阳的周围是一朵朵紫色、红色的云彩,陪伴夕阳落下,给夕阳增添了一丝神秘的色彩,引起我无限的遐想。到了最后,夕阳被镀上一层白色,将自己最后一丝温柔留给了大地,才放手离开。

我坐在阳台上,一只手撑着脑袋,看着这淡紫色的天空,突然发觉:之前怎么没有注意这落下的夕阳啊?这黄昏也是一种别样的美。

天空中还有淡紫色的残霞,优雅、神秘,我不禁感叹:这夕阳可真是壮观啊。这也使我想起了几句话:生活中缺少的不是美,而是发现美的眼睛。是啊!只要仔细观察,就能够发现,周围美的事物有很多很多。

夕阳是柔和的,它的逝去,是天使般的微笑,更是梦幻般的精灵。落日,代表着一天的结束,更象征着新一天的来临。



## 相对于蓬勃的朝阳,我更钟情于那壮观、悠然的夕阳。

记忆中最美的夕阳莫过于那个午后……放学路上,抬头仰望天空,太阳像一个桀骜不驯的少年,将天空涂满金色,那太阳亮得刺眼。张开手掌,比在空中,手掌也被镀上了一层金色。

回到家中,透过阳台的玻璃,可以看见缓缓下落的太阳,它离地平线还有一段距离。满天都是一道道鳞状的白云整齐地排列着,顺着太阳的方向汇聚。离太阳最近的几朵云彩被染上了金色,太阳躲在云团之后,可依旧遮挡不住它的耀眼光芒,从缝隙中渗透出来,是那样的光彩迷人。

不一会儿,天空中金色的云朵就像橡皮泥一样,被微风吹捏成各种形状:圆形的棉花糖、胖胖的小狗、威武的大狮子……微风所到之处的白云都被捏成了不同的形状。

转瞬间,金色褪去,红色越来越浓郁,太阳已

在我的校园里,有一棵高大的松树。课间,我常常和同学们一起在树下玩耍。

它的树干很粗壮,需要两人合抱才能将它围住;它的个头很高大,我们需要仰起头才能看得见它的全貌;它的枝叶很茂盛,树下被它洒下一大片阴凉。

我们在树下玩耍的时候,常常会去摸一摸它的皮肤。它的树皮很粗糙,像一个历经沧桑的老者,向我们诉说着岁月的故事。

我敬佩松树。深秋时节,当寒冷的秋风横扫大地之时,别的树,在寒风的袭击下,纷纷用落光了叶子这样的方式来抵御寒冷。可是松树,寒风吹不倒它,大雪压不跨它,在天寒地冻的冬季,它依然傲立于校园一角,依然用自己生命的本色给我们带来希望,给我们传递力量。

看到校园这棵高大的松树,我联想到了一种人,一种像松树一样伟岸、无私的人。

钟南山爷爷,武汉疫情爆发,他不顾自己八十四岁的高龄前往一线,他就像一棵参天的苍松,站立在疫情肆虐的灾区,给疫区的人们传递着力量,带来了希望。

还有,我的爸爸妈妈,他们虽然都是普普通通的人,但他们经常放弃自己的休息日下乡扶贫。他们在自己平凡的工作岗位上,默默地为社会做贡献。

我的爸爸妈妈,在我的心里,也是高大的松树。

我敬佩松树,更敬佩像松树一样的人。

汉滨小学五年级(七)班 刘恩茜

## 不一样的《开学第一课》

果园小学六年级(一)班 盛灏澜

一眨眼,快乐的暑假画上了完美的句号,期待已久的开学到来了。晚上8点,我和妈妈准时坐在电视机前观看《开学第一课》。

今年是特殊的一年,而《开学第一课》也是不同寻常的一课。今年的《开学第一课》缺少了往年的欢笑和大道理,随之顶替的是感动和泪水。

令我印象最深的是那位有着渐冻症的张定宇爷爷,他说他在新冠肺炎疫情中收到的最珍贵的礼物是物资和人力上的支援,并为我们播放了一段他无意中看到的视频——整个小区的晚上开着灯齐唱国歌,看到这里,我的眼泪不禁溢了出来,湿润了眼眶。之后主持人介绍张定宇爷爷有渐冻症,以后可能连行动和说话都困难时,我的心头

一紧,为他担忧起来,我对他的崇拜更深了,像这样的人不正是我们国家真正的脊梁吗?

正所谓一方有难八方支援,在得知武汉爆发疫情时,有千千万万医护人员主动请缨逆行前往一线,一名女孩的一句“我把外公和妈妈借给你”,感动了多少人的内心,温暖了多少患者,让他们对未来充满信心。

我们一定要好好学习,不但不能辜负那些医护人员守护我们的决心,更不能辜负父母和老师对我们的期望。培养一份责任感与使命感,心怀国家,将国家放在第一位。我们更应该认真学习理论知识,开展社会实践,以执着的信念、优良的品德、丰富的知识、过硬的本领,承担起国家的重任,做民族的脊梁。



石泉县云雾山镇中心小学本学期开设了书法、乐器、舞蹈、棋艺、球类、电脑制作、绘画等10个活动项目,让孩子们利用课余时间在活动中享受欢乐、放松心情、激发智力,培养学生的爱好和特长,激发学生学习的兴趣,逐步实现了“一校一特色”、“一校一品牌”的乡村少年宫特色。

谭相华 摄

免费培训 名师授课 倾情回馈

## 安康职业技术学院 “百期万人免费培训”招生

●培训专业:婴幼儿护理与保健,老年护理与保健,烹饪与营养,摄影与茶艺。滚动报名,随时开班。

●报名地址:高新区安康大道2号(安康职业技术学院)学术报告厅1楼或行政楼4楼408室

●电话:0915-8177539 王老师 0915-3118500 朱老师

●网上报名: <http://akzjysxy.mikecrm.com/kBkEOKw>



扫码报名